
CONTRIBUŢIE LA CUNOAŞTEREA ISTORICULUI CERCETARILOR 
PRIVIND CULTURA PERIAM-PECICA DE PE TERITORIUL 

R. S. ROMÂNIA 

DORU S. LUMINOSU 

Cercetările ştiinţifice din domeniul arheologiei comunei primitive 
efectuate în R. S. România şi ţările vecine, au permis conturarea perso
nalităţii culturii Periam-Pecica din epoca bronzului, precum şi precizarea 
influenţelor ei în geneza şi evoluţia unor culturi noi, contemporane ca 
epocă sau ulterioare. 

Considerăm deci ca utilă o prezentare mai amplă a cercetărilor făcute 
în aria acestei puternice culturi, pe teritoriul românesc, cercetări înce
pute încă în secolul trecut, pentru întregirea multor probleme tratate mai 
succint sau mai amplu de cercetători, pentru cunoaşterea mai clară a fap
telor şi roadelor investigaţiilor, chiar dacă la început ele au fost stră
daniile unor observatori atenţi, sensibili, ai antichităţilor locale. 

A. ln zona Periam, descoperirile fortuite sînt semnalate din primă
vara anului 1878, cînd, între comuna Periam şi Satu Mare, cu prilejul 
excavaţiei pămîntului lingă albia rîului Aranca, la circa 100 de paşi de la 
şosea şi dig, muncitorii terasieri au găsit oseminte umane la o adîncime 
de aproximativ un metru 1• Roska Marton, în Repertoriul său, aduce pre
cizarea că locul de lingă rîul Aranca era dominant şi că pc el s-a descop�
rit un mormînt cu schelet, alături de care se afla un pumnal de bronz şi 
un fragment de corn de cerb, care au parvenit Muzeului Banatului din 
Timişoara 2• De asemenea, din acel loc au provenit fragmente ceramice şi 
vase din epoca bronzului. multe dintre ele aflîndu-se în custodia Muzeului 
Naţional al Ungariei 3• Muzeul Naţional al Ungariei a mai făcut achiziţii 
de obiecte arheologice provenind de la Periam. Menţionăm printre ele 
achiziţiile specificate la partida 109, consemnate ca fiind de la Mo·1ila Şan
ţului - Periam, din anul 1 882, cele de la partida 105, clin 1885, iar cele 
de la partida 1 1 0, din anul 1888 4• 

Dacă pentru descoperirile din 1882 şi 1888 nu avem ştiri bibliografice 
suficiente, pentru cele din anul 1885, l\'Iilleker Bodog ne furnizează infor
maţii interesante. El arată că în vara anului 1885, în hotarul cc::nunei 
Periam, în timpul unor lucrări de terasament, la o adîncime de 1 ,6 m s-au 
găsit : un schelet culcat cu faţa spre răsărit, două fibule alături de sche-

1 Milleker, Bodog. I. Delmagyarorszag regiseglelelei, p. 89. 
2 Roska Marton. Repertorium, p .221. 
3 A. E., 1889, p. 83 Milleker, Bodog, ibidem. 
4 Roska, Marton, ibidem. 
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let, cercei şi alte obiecte. Aceste obiecte au fost expediate Muzeului Na
ţional din Budapesta, după cum reiese din procesul-verbal de achi:dţii al 
acestui muzeu, la partidele 67 şi 105 din 28 iunie 1885. Obiectele intrate 
în Muzeul Naţional din Budapesta au fost cercetate şi descrise de Iozsef 
Hampel. 5 

In anul 1889, prof. dr. Bar6ti Lajos din Budapesta, fiind în vizită la 
Periam, comuna sa natală, a găsit pe unul din versanţii erodaţi ai Movilei 
Şanţului, la o adîncime de aproximativ 1,50 m fragmente de ceramică 
arsă. Pe baza acestora el a ajuns la concluzia că movila este de fapt o 
fostă aşezare omenească, sesizînd în acelaşi timp Asociaţia muzeală de is
torie şi arheologie din Banat. 

Numita asociaţie de abia în cursul anului 1909 s-a găsit în situaţia 
materială de a putea întreprinde săpături sistematice pe Movila Şanţului . 
Cu conducerea lucrărilor a fost însărcinat arheologul Roska Marton. 

Intre 18 septembrie şi 6 octombrie 1909, sub conducerea lui Roska 
Marton s-au efectuat săpături pe Movila Şanţului, pe terenul fost în pro
prietatea lui Reichert Jakob, la vest de comună, pe malul drept al Arancăi 
secate. 

Rezultatele acestei campanii au fost publicate în revista „Fdldrajzi 
Kăzlemenyek" 6• Săpăturile au continuat pînă în 1913. Roska Marton a 
publicat rezultatele investigaţiilor de pe Movila Şanţului-Periam din anii 
1909 şi 1910, în revista „Muzeumi es kănyvtari Ertesito". 7 Cu campania din 
anul 1913, săpăturile de la Periam au intrat în al cincilea an. Roadele lor 
l-au determinat pe Roska să considere Periamul ca un tezaur cultural al 
uneia dintre cele mai bogate aşezări preistorice din Europa 8. 

De aceste roade a beneficiat Muzeul Banatului din Timişoara, în care 
a intrat majoritatea obiectelor găsite, doar o mică parte a intrat în colecţi& 
de numismatică şi antichităţi de pe lingă Muzeul Naţional al Transilvaniei 
(pe atunci), care a su bvenţionat o parte din săpături 9 precum şi în colec
ţia Institutului de arheologie din Cluj. 1 0 

La Periam, săpăturile au conturat o staţiune (închisă) în partea ves
tică a comunei , în locul denumit de localnici Schanzhugel - Movila Şan
ţului. In partea de est, a fost identificată o altă staţiune preistorică 
(deschisă), în locul Zehnerscheuer - Şura Dijmei 1 1 • Pe aceasta din urmă 
Roska M. a reuşit doar parţial să o exploreze, deoarece pămîntul a fost 
excavat de localnici pentru a fi utilizat la diverse construcţii. 

Publicarea rezultatelor campaniei din 1913 a fost întreruptă de primul ' 
război mondial. 

5 Milleker, Bodog ibidem. 
6 Roska, M., în FK, 1911, p. 16-42 
7 Roska, M. în MKE, 1913, p. 81-122 
8 Roska, M. în MKE, 1914, p. 73 
9 Vezi partida de inventar III 9770-IV 480 
10 Vezi nr. de inventar I 562-964, Cf. Roska, M., Repertorium, p. 221 
11 Ortografia dată de Roska Mârton : „Zenescheuer" în Dacia, I. 1924, p. 315 şi 

„Zehnerscheuer" în Repertorium, p. 221. 
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Unirea Transilvaniei şi Banatului cu România, patria - mamă, a 
constituit începutul unei epoci de mari prefaceri, oglindite şi în domeniul 
culturii şi ştiinţei. Desăvîrşirea unităţii statului nostru a prilejuit conti
nuarea şi dezvoltarea cercetărilor arheologice în Banat, atît de către Insti
tutul de numismatică şi arheologie al Universităţii din Cluj, cît şi de Mu
zeul Naţional de Antichităţi ceea ce a avut ca urmare firească corelarea 
dezvoltării culturilor arheologice, posibilitatea studierii lor comparate, în 
strînsă interdependenţă culturală şi cronologică. 

Institutul de numismatică şi arheologie al Universităţii din Cluj, apre
ciind importanţa cercetărilor privind cultura Periam - Pecica, i-a încre
dinţat în continuare lui Roska Marton conducerea lucrărilor. 

Rezultatele săpăturilor din 1913 şi din 1921 au fost publicate incom
plet, de către Roska, în limba română, în revista „Gemina" 12• Aceste re
zultate se referă numai la staţiunea Movila Şanţului, continuarea celor 
trei rapoarte nu a mai apărut datorită încetării apariţiei revistei. 

In anul 1923 Roska M. intreprinde unele săpături mai restrinse la est 
de Periam, la punctul numit Zelmerscheuer - Şura Dijmei. Săpăturile 
s-au făcut cu mare atenţie, dar rezultatele nu au fost publicate integral 
pînă în 1944 1 3• Parţial au apărut unele referiri la depozitele subterne, 
impropriu considerate locuinţe sau adăposturi, de la Periam, în revista 
„Arhivele Olteniei" 14•  

Societatea istorică şi arheologică din Timişoara a întreprins cercetări 
arheologice la „Grădişte - Periamoş", prin săpături care au fost efectuate 
în două campanii de toamnă în anii 1923 şi 1924. Săpăturile s-au execu
tat pe cele două coline din vestul şi estul vetrei comunei. 

Cea din vest, numită „Terasa orăşănească(' este staţiunea Movila Şan
ţului, iar cealaltă, ceva mai mare, la est, este cunoscută ca „Şura DijmeF'. 
Lucrările primei campanii, din 1923, s-au început simultan pe ambele 
staţiuni. In campania din 1924, săpăturile au continuat numai la staţiunea 
Şura Dijmei 1 5• 

Săparea Movilei Şanţului a durat în 1923 numai cîteva zile, luîndu-se 
în lucru o secţiune de 44 m lungime şi 3 m lăţime. Această limitare a fost 
dictată de starea precară a staţiunii Şura Dijmei, unde se mai păstra doar 
o pătrime din suprafaţa colinei, de măsurile impuse pentru salvarea vesti
giilor aflate aci. Cercetările începute în 1923 la Şura Dijmei au continuat 
mai intens în 1924, cînd săpăturile, efectuate după sistemul stratigrafic 
obişnuit, au afectat circa 300 m. La aceste săpături şi-a adus contribuţia 
şi Roşka M. 16 Săpături sezoniere au mai avut loc pî:qă în anii 1931, cînd 
lucrările şi cercetările de la Şura Dijmei s-au încheiat definitiv 17• 

12 Roska, M. în „Gemina" nr. l, 1923, p. 9-15 ; I, nr. 4-5, 1923, p. 51 -56 ; I, 
nr. 6-7, 1923, p. 78-93. 

13 Roska, M. în Dacia, I. 1924, p. 315. Popescu, Dorin în „Die fri.ihe und mittlere 
Bronzezeit in Siebenbi.irgen", Bucureşti, 1944, p. 54 (prescurtat FMBS). 

14 Roska, M. în „Arhivele Olteniei", II, nr. 10, 1923, p. 466-469. 
15 Postelnicu, G. în „Banatul". I. 1926 p. 34. 
18 Postelnicu, G. Ibidem, p. 35-36 şi Popescu, D. în FMBS p. 60. 
17 Miloia, J. în „Analele Banatului", IV, nr. 2-4, fasc. 9, 1931 p. 187-188. 
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B. In aria localităţii Beba Veche, în pnmavara anului 1902, cu pri
lejul amenajării şoselei vicinale construită de administraţia fostului Judeţ 
Torontal între Beba Veche şi Kiszombor (R.P. Ungară), s-au găsit unele 
vestigii preţioase. Ele s-au evidenţiat la săparea şanţului de scurgere a 
drumului , la cca 3 km depărtare de Beba Veche şi constau din 14 mor
minte cu schelete, tăiate deacurmezişul de şanţul şoselei. Cercetări la faţa 
locului au fost întreprinse de către Reizner Janos 1 8• Bodog Milleker, în 
menţiunile sale privind stratigrafia acestei necropole, aminteşte că stratul 
de cultură avea o grosime de circa 100 cm şi a conţinut fragmente cera
mice provenind de la vase mari, carapace de broască ţestoasă, iar pe fundul 
stratului de cultură s-au aflat vetre amestecate cu obiectele amintite 19 

C. ln aria localităţii Pustiniş 

Cu prilejul construirii căii ferate între Checea şi Pustiniş (la finele 
secolului trecut) s-a descoperit o aşezare preistorică în apropierea locului 
numit „Tifra Hodaie" unde terasamentul feroviar ia direcţia Sud-Sud
Est, fiind racordat printr-o curbă. Pe tronsonul din curba dinspre Uivar şi 
intravilanul Pustiniş, terenul a fost acoperit din abundenţă cu cioburi de 
vase caracteristice epocii bronzului. Calea ferată a secţionat aşezarea pe 
o distanţă de 260-300 paşi. Aşezarea era amplasată pe un mic mamelon 
şi întrucît nu a fost înălţat un rambleu, s-a excavat terenul pentru a nivela 
traseul feroviar, fapt ce a dus la distrugerea staţiunii. 20 

D. Sînnicolaul Mare 

Cu prilejul unor plantaţii de vie s-a identificat o aşezare preistorică 
î ntre vatra oraşului şi staţia de cale ferată, la confluenţa unui pîrîu cu 
Aranca, pe un teren în pantă. Pe o parcelă de vie, numită parcela lui 
Ful1ajtar, lîngă mal, s-au dezvelit schelete omeneşti într-un stadiu de 
degradare avansat, la o mică adîncime. Lingă fiecare schelet s-au găsit 
vase mai mari sau mai mici, cu una sau două toarte, umplute cu oasele 
unor animale mici. Lingă aceste schelete s-au găsit brăţări şi cercei pen
dulaţi din bronz. 

La circa 1 km spre vest de Aranca şi de staţiunea susamintită, pe teri
toriul intravilanului, s-au găsit obiecte de argilă arsă cu prilejul săpării 
fundaţiei unor clădiri. în partea estică, tot la circa 1 km de prima staţiune, 
la Cărămidărie, sumarele săpături au atestat prezenţa unor straturi de cul
tură preistorică. Aici, printre fragmente ceramice, vase şi cenuşă s-a aflat 
un inel de aur care a ajuns în Muzeul Naţional al Ungariei. 2 1  

18 Reizner, Janos, în A. E. 1904, p. 82-88. 
19 Milleker, Bodog, Op. cit. p. 15 
20 Orosz, Endre în T.R.E.T. XII, I. fiizet, 1896, p. 41-46. 
21 Kiihn, Lajos în A. E. 1910, p. 356-358. 
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E. Pecica 

In anul 1882 cu prilejul construcţiei traseului feroviar Arad-Cen::id, 
la Nord-Est de Pecica, a apărut acel depozit pe care Dori 11 Popesca îl nu
meşte un „depozit deranjat" (Verwabrfunddepot). O parte din acest depozit 
a ajuns în Muzeul Judeţean din Arad, restul a intrat în Muzeul Naţion3l 
din Budapesta 22. 

O descoperire fortuită şi imprecisă este şi toporul de bronz presupus 
a fi descoperit la Pecica. El se află la Muzeul din Arad. 23 Primii care au 
făcut cercetări la faţa locului au fost I. Hampel şi Romer Flori::; de la 
Muzeul Naţional Maghiar de Antichităţi în anul 1 870. 

In vara anului 1898, pe movila Nagysanc - Şanţul Mare, profesorul 
Domotăr Laszlo a întreprins săpături arheologice timp de opt zile în partea 
de Sud-Vest a movilei, pe o secţiune lungă de 50 m şi lată de 5,70 m. 
Direcţia şanţului săpat era NE-SV. Rezultatul săpăturilor s-o concretizat 
în 170 obiecte inventariate la secţia de antichităţi a Asociaţiei Kolcsey. 
In colecţia de manuscrise a Muzeului din Arad se păstrea7ă şi un scurt 
raport a lui Domotor L. făcut cu acest prilej. 24 

Domotor a reluat săpăturile pe Şanţul Mare în anul 1900, campania 
durînd 17 zile. Săpăturile au fost efectuate în partea de Sud a movilei, 
unde a trasat un şanţ de aproximativ 40 m lungime cu care în cea mai 
mare parte a mers pînă la 4,5 m adîncime. Rezultatul săpăturilor a fost 
definit de Domoti:ir ca foarte bogat, obiectele achiziţionate copleşind sălile 
liceului în care erau depozitate. 25 

Din raportul Asociaţiei Kolcsey reiese că Domotor a mai săpat şi o 
suprafaţă de 100 m2 la capătul ele NV al Şanţului Mare unde suprafaţa 
cercetată era lungă de 28 m şi lată de 3,80 m. 26 

Săpăturile au fost continuate între anii 1901-1902. In 1901, din ma
terialul intrat în Muzeul Judeţean Arad, reiese că Domotor săpase ca şi tn 
anii precedenţi în straturile de cultură ale epocii bronzului şi ale nivelu
lui dacic. 27 Cu acest prilej descoperă 5 forme de turnare pentru unelte din 
bronz. Din nefericire, prezentarea materialului descoperit nu poate fi uti
lizată ştiinţific. 2a 

Săpăturile din 1902 au durat mai puţine zile şi cu prilejul lor s-a 
putut constata caracterul stabil al aşezării. 29 In 1904 Haller Imre men
ţiona descoperirea unui cimitir la Şanţul Mare din care au provenit mai 
multe vase şi obiecte de bronz care i-au fost încredinţate lui spre păstrare 
de către Asociaţia Kolcsey. 30 

23 Berciu, Dumitru în R.l.R. XIV, fascicola 3, 1944, p. 354 
22 Marki, Sandor, Aradvarmegey monografiaja. II, 1, 1892, p. 16. Roska, :.Harton, 

Repertorium, p. 224, fig. 276 a şi Dorin Popescu în Dacia, N.S„ VII, 1963, p. 96, fig. ·1. 
24 DomotOr, Laszl6 în A.E„ 1901, p. 328. 
25 A.K.E. 1900, p. 10. 
26 Ibidem 
-rT DomotOr, Lăszl6 în A.E. 1902, p. 271-274. 
2e Popescu Dorin, F.M.B.S. p. 60 
29 A.K.E. 1901, p. 8-10 şi Haller, Imre în A.E. 1904, p. 235-236 
ao Haller, Imre, Ibidem, p. 236. 
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In luna august 1910 Roska Marton întreprinde cea de a doua serie 
de săpături, care au afectat şi aşezarea de la Şanţul l\Iare din hotarul 
comunelor Pecica şi Şemlac 3 1 •  Roska a săpat între 1910-1911 partea SE 
a Şanţului Mare, iar în 1923 partea SV 32. 

Cu acest prilej în partea de SV a movilei, Roska descoperă straturi 
pe care le-a considerat la prima vedere ca aparţinînd neoliticului tîrziu, 
ca apoi să le considere din epoca timpurie a bronzului . 33 

In primăvara anului 1938 Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucu
reşti a obţinut unele piese descoperite pe teritoriul comunei Pecica-Ro
vine. 34 

In 1 942, Dorin Popescu a îr�treprins cercetări arheologice în Banat 
şi în j udeţul Arad, făcînd unele săpături la cunoscuta staţiune de pc teri
toriul comunei Pecica, precum şi la o altă aşezare din aceeaşi epocă, 
recent identificată de el pe malul Mureşului, pe teritoriul comunei 
Semlac. 35 

Săpăturile întreprinse în vara anului 1943 de Muzeul Naţional de Anti
chităţi la Şanţul Mare au fost conduse tot de Dorin Popescu. Rezultatele 
obţinute nu s-au deosebit în mare de cele ale lui Roşka. Cu prilejul săpă
turii, Dorin Popescu a constatat că stratul de cultură din timpul bron
zului avea o grosime de aproximativ 3 m şi se afla sub un strat de 
50-60 cm cu rămăşiţe La Tene. 36 

Printre ultimii cercetători care au întreprins săpături sistematice la 
Şanţul Mare se află I. Crişan de la Institutul de Istorie şi Arheologie din 
Cluj, care între anii 19.60- 1 964 prin cercetările făcute, a urmărit eluci
darea unor probleme leg,ate de nivelul dacic. Cu acest prilej el a ajuns 
la unele concluzii interesante privind stratigrafia staţiunii, apropii ndu-se 
mult de punctele de vedere ale lui V. Childe. Materialul bogat colectat de 
el se află în colecţia Muzeului de Istorire din Cluj. 37 

F. Semlac 

In anul 1942 Dorin Popescu a efectuat un sondaj la un punct aflat 
aproximativ 3 km Nord de Semlac şi aproximativ 3,5 km de Şanţul Mare. 
Rezultatele s-au dovedit a fi egale cu cele de la Şanţul Mare, cu deosebire 
că la Semlac un mare număr de fragmente ceramice aparţin vaselor mari, 
decorate cu imprimeuri de mătură. Acest fel de ornare s-a constatat în 
mai puţine cazuri la Şanţul Mare de la Pecica. 38 

31 Roska, Marton în Dolg. Cluj, l II, 1, 1912, p. 1-58-73 
32 Roska, Marton, în „Arhivele Olteniei", II, nr. 10, 1923, p. 466-469. 
33 Nestor, Ion, Der Stand, pag. 85 
34 Dumitrescu, VI. In „Dacia" VII-VIII, 1937-1940, p. 127. 
85 Raport asupra activităţii ştiinţifice a Muzeului Naţional de Antichităţi în 

anii 1942-1943, Bucureşti, 1944, p. 10. 
36 Popescu, Dorin, F.M.B.S. p. 67 
37  Popescu, Dorin. în SCIV, XII, 1 ,  1961, p. 133, 144. - SCIV, XIII 1 ,  1962, p. 

207, Dacia, N.S, IX, 1965, p. 477. 
3a Popescu, Dorin. F.M.B.S., p. 68. 
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ln afară de epoca bronzului, săpăturile întreprinse atît la Periam 
cit şi la Pecica au dus la descoperirea unor materiale aparţinind altor 
epoci. 39 

Importanţa acc�sbr cercetări csll' deosebită, atît pentru cunoaşterea 
staţiunilor din epoca bronzului ,  cît şi pentru clarificarea unor probleme 
de stratigrafie şi cronologie care afectează relaţiile culturale dintre cultura 
Periam-Pecica şi culturile contemporane din Sud-Estul Europei. 

Astfel, la Periam, în staţiunea Movila Şanţului, au putut fi conturate 
cu acurateic un număr de 1 1  straturi arheologice, dintre care 9 aparţin 
epocii bronzului. ;o La Pecica, cercetările şi săpăturile arheologice au dus 
la încadrarea materialului arheologic în 16 grupe sau nivele, care ulterior 
au fost sincronizate de către G. V. Childe cu nivele staţiunii de la 
T6szeg. 4 1  

Printre cercetătorii români care î n  studiile lor au analizat diferitele 
aspecte ale culturii Periam-Pecica pot fi amintiţi Dorin Popescu 42, Ion 
Nestor 43, Dumitru Berciu 44, Vladimir Dumitrescu 45, Kurt Horedt 46 Mir
cea Rusu 47, Eugenia Zaharia 48, Ecaterina Dunăreanu-Vulpe 49, Egon Dor
ner 50 şi al ţii. 

a9 A.K.E., 1900, p. 9, A.K.E., 1901, p. 9, Berciu, D. La izvoarele istoriei p. 250, 
Childe, G. V. The Danube în Prehistory, p. 261, Popescu Dorin în Transilvani a, 8-9, 
1944, p. 641 şi S.C.I.V., XII, 1, 1961, p. 133-144, nota 91, Dămătăr, L, în A.E. XXI, 
1901, p. 327-335, Mitrea, Bucur, în Dacia, N.S.X, 1966, p. 410, nola 38 si S.C.I.V., 
4, 1964, p. 578 nota 64, Miloia, I .  în Analele Banatul, IV, nr. 2--4, fasc 9, 1931, p. 187 
Postelnicu, G. în Banatul, I ,  nr. 1, 1926, p. 36, Roska Mar ton, în Kăzlem<�nyek-Cluj, 
III ,  2, 1943, p. 140-142, Dacia, I. 1924 p. 315, Gemina I, 1, 1923, p. 10 şi Arhivele Olte
niei, II,  nr. 10, 1923 p. 468. 

40 Popescu, Dorin. F.M.B.S., p. 60, Roska, M. în M.K.E., VII, 1913, p. 88 şi M.K.E., 
V III, 1914, p. 77. 

41 Popescu, Dorin. F.M.B.S. p. 61, Roska, M. în Dolg.-Cluj, 1912 p, 1 -2 şi 5-7. 
42 Popescu, Dorin în R.M.N.A., 1943, Transilvania, 75, nr. 8-9, 1944, p. 638-666, 

R.M.N.A. p. 71-73, S.C.I.V., VI, nr. 3-4, 1955, p. 865-881, S.C.I.V., XII, l ,  1961, 
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Cultura Periam-Pecica a stat şi în atenţia unor arheologi străini. 
Printre ei se remarcă G.V. Childe 5 1 ,  V.M. Garasanin 52, Marija Gimbutas '3, 
Istvan Bona 54, Foltiny Istvan 55 Gazdapusztai Gy. 56, Kalicz Nandor 57, Ama
lia Mozsolics 58, Trogmayer Otto 59 etc. 

După cum reiese şi din studiile acestor arheologi, cultura Periam-Pe
cica este o cultură cu multă personalitate în cadrul epocii bronzului din 
România. Ea prezintă o mare importanţă în înţelegerea legăturilor cul
turale dintre bronzul carpato-dunărean şi Europa centrală. Această cul
tură a avut un rol important în formarea şi evoluţia altor culturi, precum 
Vattina, Gîrla Mare şi Verbicioara care au afectat spaţii întinse din vestul 
şi Sud-Vestul ţării noastre şi a regiunilor limitrofe, şi, de asemenea, în 
transmiterea unor forme ceramice şi unelte de bronz spre centrul şi nor
dul Europei. 

BEITRĂGE ZUR FORSCHUNGSGESCHICHTE DER PERIAM-PECICA
KULTUR AUS RUMĂ.NIEN. 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Der Autor bringt Daten liber die Forschungsgeschichte der Periam
Pecica-Kultur aus unserem Lande. Es werden die archăologischen Gra
bungen vom Periam, Beba-Veche, Pustiniş, Sînicolaul Mare, Pecica, Semlac 
beschrieben. Aus dem Studium dieser Grabungen geht hervor, class der 
Periam-Pecica-Kultur eine besonders wichtige Rolle zukommt, da sie 
uns die Beziehungen der Donau-Karpaten--Bronzezeit zur Zentral
Europăischen erschliesst. 
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